Physique — Chimie i i R
CHAPITRE N° CONVERSION DE L’ENERGIE STOCKEE DANS LA MATIERE ORGANIQUE

= Combustion :

Une combustion a lieu en présence

d’'un carburant (ou combustible), d’'un comburant (le dioxygéne O2) et d’'un apport d’énergie.

Ex. de combustibles : essence, fuel, gasoil, méthane, bois, kérosene...

Modélisation de la combustion a I'aide des réactions d’oxydation et de réduction :

Un des couples est celui du dioxygene qui joue le réle d’oxydant : Oz (g) / H20 (g). Les alcanes et les alcools sont
oxydés, ils jouent le rdle de réducteurs, I'espéce conjuguée est le dioxyde de carbone CO:. Le couple correspondant
s’écrit alors CO2 (g) / alcane ou CO:2 (g) / alcool.

Ex. de la combustion de I'éthane :
Demi-équation de réduction du dioxygéne : Demi-équation d’oxydation de I'éthane :

O2(g)+4H*+4e =2H0(1) x7 CoHe +4H0=2C0O2(g) + 14 H*+ 14 e~ x2

Equation de la réaction de combustion de I'éthane :
2 C2Hs + 8 H20 + 7 O2(g) + 28-H*+28e~ — 14 H20(f) + 4 CO2 +28-H*+28¢-

. , . it2 CoH 70 — 6 H0(f) +4 CO
= Combustion et énergie : soit 2 C2He(g) + 7 O2(g) 20(f) 2(9) T

Un systéme chimique doit consommer de I'énergie pour rompre des liaisons chimiques entre les atomes des molécules.

Inversement, un systéme chimique fournit de I'énergie lors de la formation de liaisons chimiques entre atomes isolés.
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En termes d’énergie de liaisons, la transformation de combustion du méthane illustrée ci-dessus :
rompt rompt2 liaisons O=0, forme et forme La combustion de
chaque molécule de méthane consomme consomme; 2X€p0, fournit et fournit . Globalement, la

transformation libére une énergie égale a 2xEco + 4xEoH - 4xEcH - 2XEo0.

Les transformations de combustion sont exothermiques :

lors de la transformation, le systéme chimique libere de I'énergie sous forme de chaleur.

Energie molaire de combustion :

énergie libérée par unité de quantité de matiere de réactif durant sa combustion.

Ex. : 'énergie molaire de combustion du méthane vaut environ 800 kJ/mol.

Pouvoir calorifigue massique :
énergie libérée par unité de masse de réactif durant sa combustion.

EX. : le pouvoir calorifigue massique du méthane vaut environ 50 MJ/kg.

= Combustion et enjeux de société :

Les combustions liberent des espéces chimiques dans I'atmosphére (moteurs a essence, diesel, kéroséne, industries,
transports, etc.). Certaines d’entre elles sont capables de piéger le rayonnement terrestre émis dans le domaine des
infrarouges : c’'est I'effet de serre. Parmi les gaz a effet de serre figurent notamment I'eau et le dioxyde de carbone.
L’exploitation des ressources énergétiques sous forme d’hydrocarbures pour le développement des activités humaines
s’accompagne d’'une teneur de plus en plus grande en gaz a effet de serre dans I'atmosphére, ce qui renforce I'effet de
serre et déregle le climat.

Un enjeu majeur du XXle siécle est de développer des méthodes de conversion de I'énergie dans le cadre du
développement durable. Parmi les convertisseurs sans combustion, il est possible de citer les éoliennes, les panneaux
solaires, les barrages hydrauliques, les usines marée-motrices, la géothermie, ...



